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Správně osazený schválený kruh či borhák, a to jedno jestli v 

lepidle nebo olovu a cementu, je na pískovci dostatečnou zárukou, že s vámi 

nevypadne. To je asi nejdůležitější informace, kterou si účastníci školení správců 

odnesli.. 

 

V sobotu 30. července 2011 proběhlo v Dolním Žlebu dlouho avízované školení, 

které pro všechny správce skalních oblastí zhruba na území severočeského kraje 

uspořádal Jan Jeník Pleticha, předseda OVK Labské pískovce. Důvod jediný – 

proškolit správce a prakticky jim předvést, co jednotlivá jištění vydrží. 

Školení se zúčastnila více jak dvacítka zájemců z řad správců, lezců a prvovýstupců. 

Hlavní slovo měli předseda CVK Vladimír Vlk Wolf, předseda OVK Labské pískovce 

Jan Pleticha a zejména hydraulický mág Vladimír Tešitel za bezpečnostní komisi. 

Co vše bylo odzkoušeno a jak vše dopadlo? 

Podrobnou odbornou zprávu vypracuje Vladimír Těšitel. Nyní alespoň krátce. 

Testovány byly všechny možné varianty v použitém materiálu i způsobu osazení a na 

závěr, jako třešnička na dortu i pevnost nejrůznějších „stabilek“, tedy smyček 

ponechaných prvovýstupci nebo dalšími přelezci v cestách. 

Velice dobře dopadly zkoušky BH značky Kouba v lepidle i cementu, na tah dolů i 

axiálně. Podobně BH značky Raveltik, průměr 12 mm. Při správném osazení (kolmo 

na skálu) s ním téměř nebylo možné hnout ani v hodnotách nad 3 tuny. Po jejich 

schválení OVK Labské pískovce, je bude možno oficiálně používat v Labském údolí 

na pravém i levém břehu Labe. 

Svůj systém zavrtání na dvou tenkých tyčkách si nechal otestovat Pavel Pájka Rýva. 

Šrouby velkou důvěru nebudily, ale dopadly nad očekávání dobře. Když několika 

tunám odolal i jím osazený BH v obou směrech, zářil štěstím a s výsledkem se 

nechal zvěčnit. 



 

Spokojený Pájka a my také – s jeho jištěním nevypadnete… 

Zkoušely se také různé „samodomo“ vyrobené BH, které se občas v cestách objevují, 

a tam zkoušky naopak dopadly velmi špatně! 

Hrůzu naháněly kotvy do lešení, byť se zkoušely osazené do lepidla. V případě 

osazení do hmoždinky (jak se někde děje) dopadají ještě podstatně hůře. Signál je to 

jasný – pozor na jakékoliv lešenářské kotvy v cestách – jsou opravdu velmi 

nebezpečné!! 

Zkouškou prošel rovněž starý kruh z hojně lezené cesty Prazdroj na Ledovou stěnu 

na Pravém břehu Labe. A dopadl také špatně – kroužek se velmi rychle utrhl. 

(Poznámka: V cestě Prazdroj už byla provedena výměna jištění, nově je osazena 

kruhy zn. Raveltik.) 



Tzv. „prvovýstupáky“ je při dělání prvovýstupů samozřejmě možné použít, ale je 

nezbytné po dokončení prvovýstupu je ihned vyměnit. Není přípustné jejich 

dlouhodobé použití!! 

Na závěr školení bylo podrobeno právu útrpnému několik smyček stabilek 

neznámého původu a stáří. Některé se natahovaly téměř donekonečna a né a né 

prasknout, jiné to vzdaly hned. Je to ošemetná záležitost – na pohled lze stěží 

odhadnout, co smyčka vydrží, proto je důležité uplatňovat princip preventivní 

opatrnosti a stabilky pokud možno nepoužívat (nedůvěřovat). Hlavně ty v hodinách 

jsou po čase nebezpečné. 

 

Příprava trhacího skřipce na smyčky.. 

Školení splnilo svůj účel. Škoda jen, že se nedostavili ti, kterých se špatně prováděná 

jištění týkají. 



Na závěr je třeba poděkovat Pájkovi Rývovi, který pro nás v hnusném počasí 

připravil zastřešenou arénu, Jardovi Ježkovi za video zdokumentování celé akce, 

Vláďovi Těšitelovi, Vladimíru Wolfovi a hlavnímu organizátoru Janu Pletichovi. 

Zde několik obrázků z podařené akce: 

 

Připravená stěna s nejrůznějším jištěním, které jsme postupně trhali s větším či 

menším úspěchem ven.. 

 

Zleva Jan Jeník Pleticha, Vladimír Vlk Wolf a kameraman Jaroslav Ježek s 

asistentem.. 



 

Klíčová osoba Vladimír Tešitel s hydraulickým zařízením, s deštníkem půvabná 

asistentka. Uprostřed jeden z mnoha účastníků školení Eduard Puncman. 

 

Přihlíží Gerhard Tschunko, Jarda Kukla, Jiří Rosol a mnozí další.. 

 

Celkový pohled na část zastřešené stěny, kde probíhaly trhací zkoušky BH a kruhů.. 



 

Trháme do všech stran.. 

 

Včetně nejrůznějšího “šrotu” vytaženého při výměnách ze skal. První BH zleva je 

normovaný pro srovnání… 

 

Tyhle kraťounké BH pochází z cest Lukáše Čermáka. Předsedovi OVK dělají vrásky 

na čele – takhle si bezpečné jištění nepředstavuje.. 



 

Na řadu přišly také smyčky. Ta právě napínaná pochází ze Skříně a vydržela něco 

přes dvě tuny, nežli napnutá jako kšanda praskla. Jiným stačilo i méně než 500 kg.. 

 

Přetržením poslední smyčky skončila také praktická část školení… 



 

Teorie a vlastní závěr proběhl v restaurantu U Kosti, který stále zdobí nápis NA 

PRODEJ… 
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